
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES BIRKENFELD 

 

 
Sitzungsdatum: Samstag, 12.09.2020 
Beginn: 13:20 Uhr 
Ende 16:25 Uhr 
Ort: Geplante Solarparks in Birkenfeld und 

Billingshausen 
 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Müller, Achim    

Zweite Bürgermeisterin 

Hörning, Silke    

Dritter Bürgermeister 

Hüsam, Frieder    

Mitglieder des Gemeinderates 

Heußlein, Thomas    
Hörning, Bettina    
Hörning, Tilman    
Köhler, Lorenz    
Konrad, Andreas    
Möschl, Claus    
Müller, Hubert    
Oleynik, Markus    
Pietsch, Andreas    
Schebler, Matthias    
Sendelbach, Jürgen    
Zehnter, Michael    

 
Abwesende Personen: 



Öffentliche Sitzung des Gemeinderates Birkenfeld vom 12.09.2020  Seite 2 von 4 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Ortsteinsicht an den geplanten Solarparks 
  

 2   Solarpark Billingshausen - Ortstermin am geplanten Areal 
  

 3   Solarpark Birkenfeld - Ortstermin am geplanten Areal 
  

 4   Fazit aus den Ortsterminen 
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Erster Bürgermeister Achim Müller eröffnet um 13:20 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates Birkenfeld, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Birkenfeld fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Ortsteinsicht an den geplanten Solarparks 

 
Der Bürgermeister erläuterte den Ratsmitgliedern vorab im Feuerwehrhaus in Billingshausen 
das Procedere. 
 
So wird mittels MTW der Freiw. Feuerwehr die Höhe der Solarfelder an allen einsehbaren Stel-
len simuliert.  
Die Bürgerinnen und Bürger, die dem Vorhaben in Billingshausen kritisch gegenüberstehen 
haben die Größe und die maximale Höhe mittels Luftballons, die an Schnüren befestigt sind, 
dargestellt.  
Der Bürgermeister wird sich beim Ortstermin auch mit den Besuchern und Anwohnern aus-
tauschen. 
 
Ziel muss es sein, dass dem Büro 1A-Solar-Projekt-GmbH in der nächsten Gemeinderatssit-
zung eine verbindliche Vorgabe für die weitere Projektierung an die Hand gegeben wird.  
Hier kann und wird, nach Meinung des Bürgermeisters ein Kompromiss gefunden werden. 
 
Hiermit besteht vom Gemeinderat Einverständnis.    
 
  
 
 

TOP  2 Solarpark Billingshausen - Ortstermin am geplanten Areal 

 
Der Gemeinderat nimmt sich viel Zeit um alle bisher angedachten Szenarien zu simulieren und 
auszuloten. 
Der Bürgermeister und das Gremium diskutiert ausführlich mit der Bürgerschaft, die sehr zahl-
reich erschienen ist. Die Diskussion ist zu jeder Zeit sehr sachlich und wird von allen Beteiligten 
sehr fair geführt. 
 
Hauptkritikpunkte sind die Ortsnähe, der große Flächenverbrauch und die dadurch reduzierte  
Möglichkeit der Nutzung der Natur, z.B. zur Freizeitgestaltung.  
Außerdem befürchten die Anwohner, die in der jüngeren Vergangenheit hier gebaut haben, ei-
nen Verfall der Immobilienwerte.  
 
Das Gremium nimmt die Argumente ernst und wird diese bei der Findung eines Kompromisses 
berücksichtigen.  
 
Es zeichnet sich ab, dass die Fläche kleiner werden soll und möglichst aus dem Sichtfeld der 
Anwohner verschwinden soll. 
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TOP  3 Solarpark Birkenfeld - Ortstermin am geplanten Areal 

 
Der Gemeinderat nimmt auch hier Ortseinsicht. Hier verständigt man sich darauf, dass das Arial 
deutlich kleiner werden muss und Flächen mit schlechter Bodenbonität berücksichtigt werden 
sollen.  
 
  
 
 

TOP  4 Fazit aus den Ortsterminen 

 
Das Gremium war sich einig, dass beide Solarparks deutlich kleiner werden sollen. Außerdem 
sollen nur Böden mit geringer Bonität Berücksichtigung finden.  
 
In Birkenfeld soll die bisher angedachte Fläche durch eine Fläche im Bereich „Höhlein“, die eine 
wesentlich schlechtere Bonität aufweist, ersetzt werden.  
 
In Billingshausen soll der Park nahezu komplett aus dem Sichtfeld der Anwohner heraus-
genommen werden. Außerdem sollen die schlechteren Böden Berücksichtigung finden und die 
Fläche deutlich kleiner werden. 
 
Die Gesamtfläche der beiden Solarparks würde sich dann auf ca. 26 bis 27 ha (ohne die Depo-
niefläche) belaufen. 
 
Siehe Karten im Ratsinformationssystem! 
 
Dem Ingenieurbüro 1A-Solar-GmbH soll in der nächsten GR-Sitzung per Beschluss die neue 
Aufgabenstellung vorgegeben werden. 
 
In einer Probeabstimmung votierte das Gremium mit deutlicher Mehrheit dafür, dass die Solar-
felder unter den vorgeschlagenen Voraussetzungen realisiert werden sollen. 
 
Hiermit besteht vom Gremium Einverständnis. 
 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Achim Müller um 16:25 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates Birkenfeld. 
 

Bemerkung: Diese Niederschrift wurde vom Vorsitzenden erstellt. 

 
 
 
 
 
 

Achim Müller     
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


